



處理不適任教師的關鍵，到底是什麼？

文◎關晶麗

行政院日前公告《教師法》修法版本，因為涉及多項重大爭議，引起各方熱議，全國教師會也發動反對惡修聯署活動，立法院並預計於週一進行整體草案詢答，週三進行逐條審查。

本來公民時代，各方人士對於公共事務基於立場各自陳述意見，再正常不過。尤其是教育事務，更是許多人都關心的議題，投書媒體或者發表新聞稿發表對教育事務的看法，是很自然的事。

公共討論在藉由對話彼此理解、存異求同，尋找都能接受的最大公約數是最終目的。也因此論述應該有所本，至少要經過一番查證與自我辯證，而非道聽途說、人云亦云，否則不但貽笑大方，也浪費了公共討論的資源，更無助於公共事務的進步。

沒啟動調查小組，哪來的教評會審議？

以日前台灣家長教育聯盟謝國清理事長投書為例，文中表示：「處理不適任教師的第一道、也是最重要的關卡，就是學校的教評會。」但關心不適任教師議題的人士都應該知道，教育部早在2003年就訂定發布處理高級中等以下學校不適任教師應行注意事項（以下稱：應行注意事項），在2017年又進一步將專審會的設置及運作明訂於注意事項，以具體有效的策略協助處理學校不適任教師。

按照應行注意事項規定，當學校或主管機關接獲投訴或主動察覺教學不力或不能勝任工作有具體事實之情事，按照情節輕重，應該在發現後48小時內至5日內，由校長邀集教師會、家長會及行政人員等代表，研商是否成立調查小組，主動進行查證。由以上說明清楚可知，處理不適任教師的第一道關卡是啟動調查小組，絕非教評會。

再者，處理不適任教師的確不是件輕鬆容易的工作，按照應行注意事項規定，情節嚴重的個案，調查期程以14日內為原則，至多不得超過30日，調查結束後5日內要提教評會審議；若是疑似個案，調查和輔導也至多不能超過4個月，就要將輔導結果送教評會審議。若沒有啟動處理機制，後面的查證、輔導、教評會評議，都不可能發生。

身為一校之長，何不先搞懂司法？

該文又提到，有優秀校長在處理不適任教師後，卻陷入被當事人申訴再申訴的泥淖中。這裡首先要強調：憲法本就保障人民在認為行政處分有違法或顯然不當時，有請求救濟的權利；而教師申訴制度，為特別為教師設計的行政救濟制度，其目的是為了避免因為濫用行政高權，而壓縮了教師的專業自主權。外界不明就裡，常以教師申訴再申訴來斷定是師師相護，事實是教評會行使公權力必須依法定程序為之，方為合法有效。所謂程序不備、實體不論，應該不難理解，講求程序正義，不過是對於人權的基本保障。

若是在教評會審議過程中，處理程序不合法規範，例如組成違法、事證不足、開會不符規定等，所做出的決議當然是無效的。奉勸該文中所提到的優秀校長，與其意志消沉、無為而治，不如積極努力提升自己的法治素養，才不枉身為一校之長之高度。

該文還提到若學校真的有不適任教師，而校長不處理，老師們可以透過校務會議的機制決議要求校長處理，此一說法更是極其荒唐。首先，校務會議討論的是校務發展重大事項，有關對人事任免、獎懲，本就不該是校務會議討論範疇。其次，若有不適任教師，身為一校之長竟然怠於處理，是否該位校長應該優先被納入不適任輔導行列呢？

身為教育工作者，樂見更多人關心教育事務，但我們也期待有更有所本的討論，才是教育之福、國家之幸。